

以检察之力护航未成年人成长

——广宗县检察院开展普法宣传进校园工作侧记

□ 刘成江 李庆雷

教育是最好的预防,预防是最好的保护。近年来,广宗县人民检察院组建“沙丘护未”法治宣传巡讲组,充分发挥“法治副校长”桥梁纽带作用,不断创新普法宣传形式,提高学生自我保护的意识和能力,用法治力量护航青少年健康成长。

为孩子们提供“点餐式”法治宣讲

近年来,广宗县检察院充分发挥未成年人检察职能,以“零容忍”的态度保持对侵害未成年人犯罪的严惩。为推动全县侵害未成年人犯罪预防工作,通过法治宣讲评比活动,以实战考察等方式,该院组建了“沙丘护未”法治宣传巡讲组,针对未成年人安全自护教育,精心打造了内容丰富的精品法治宣讲教案和课件,编撰了法治进校园手册,锻造了一支过硬的宣讲队。

小女孩不慎走失 民警1小时帮其找到家人

河北法治报讯 (刘鹏宇)“太感谢了,给你们添了麻烦。”小女孩的母亲看着平安无事的女儿,激动不已。

3月16日19时许,唐山市公安局路北分局韩城派出所接到群众报警称:在一摄影店门前有一小女孩疑似走失。接到报警后,民辅警随即赶往现场。

到现场后,民辅警开始与孩子沟通,小女孩因年龄小,不能说出其家人姓名及家庭住址,见到身边陌生的警察叔叔更是害怕得一言不发。民辅警见状,先把小女孩带回派出所暂时安顿,然后一边联系110指挥中心协助查找有关寻人的报警信息,一边组织联系各村委会协助寻找小女孩的家人。当天20时许,一自称孩子母亲的女子来到派出所,民辅警经过核实确认后,将小女孩交到孩子母亲手中。

据了解,小女孩的母亲因店铺忙碌忽略了照看孩子,结果孩子跑出去玩找不到家了。

民警提示:带小孩切忌粗心大意,不要让孩子离开家长视线范围,更不要让孩子独自在外玩耍。如发现孩子走失后,家长应立即报警。

司机发病无法驾驶 高速交警紧急救助

河北法治报讯 (张洪帅)近日,高速交警秦皇岛大队民警发现一名突发疾病的驾驶人,立即帮助其及时就医。

3月13日15时50分许,高速交警秦皇岛大队指挥中心接到报警,称在京哈高速公路北京方向285公里附近,一名大货车司机突发疾病,手脚僵硬,口流涎沫,无法驾驶车辆,将车直接停在了高速公路的行车道上,过往车辆纷纷避让,存在较大事故风险隐患,而且司机病因不明,情况十分紧急。

高速交警秦皇岛大队执勤民警接警后,火速赶往现场。到达现场后,经初步判断,司机可能属突发性脑梗,身体无法动弹。民警安抚生病司机及随车人员,并安排辅警帮助驾驶货车,警车一路跟随护送预警,将车辆及患病司机护送到秦皇岛东收费站广场,与赶来的救护车汇合,为抢救赢得了宝贵时间。

交警提示:在驾车过程中,如果感觉身体不适,要及时到服务区休息,或在安全港湾驻泊。若病情加重,要及时就医,避免耽误治疗,影响身体健康及行车安全。一旦遇突发情况,要及时拨打高速救援电话,等待民警救援。

3月25日,博野县人民检察院“三春晖”未检工作室联合县教体局走进北杨村小学开展法治安全教育进校园活动,未检干警向全校师生深入浅出地讲解了预防未成年人犯罪等相关内容,教学生们掌握自我保护技能,明白自觉尊法、守法、用法的重要性。图为检察官与学生们互动。

张京 张岩 摄

任丘法院线上调解一起跨省买卖合同纠纷案

河北法治报讯 (孙超)近日,任丘市人民法院新华法庭受理了一起因买卖合同引发纠纷的案件,该案件最终以线上调解的方式得以解决,受到双方当事人的一致称赞。

原告李某为被告肖某提供化工原料等货物,原告按照约定向被告提供货物后,被告未能及时支付货款,经过原告的多次催要,被告仍找理由拖延支付货款。并且,被告肖某远在云南,不易联系。原告无奈只能来到法院寻求帮助。

承办法官受理此案后,经过阅卷后发现,该案的案情较为简单。原被告双方曾经对尚欠货款进行对账,由被告向原告出具欠条一张,其上记载被告尚欠原告货款45600元。但送达过程中遇到较大阻碍,被告故意

不接听法院电话,不接收法院邮件。法官经过多方打听,取得了被告弟弟的联系方式,通过家属的劝说,被告肖某主动联系法院希望早日解决该纠纷。

鉴于被告路途遥远,法庭采用线上的方式组织双方调解。被告态度较为诚恳,对尚欠数额表示无异议,但希望能够分期偿还。但原告不相信被告能够按期履行,调解工作一时间陷入僵局。法官向被告释明如果不按期履行的法律后果,被告表示自己经营已经出现好转,能够按时履行。经过法官耐心劝说,原被告双方最终达成一致调解意见。

该案件通过调解的方式,解决了原告已经持续两年多的纠纷。被告虽身处外地,但通过线上的方式也及时解决了自身面临的法律纠纷。

村民因土地租赁闹纠纷 调解员释法明理促和解

河北法治报讯 (李忠勇)近日,井陉县人民法院特邀调解员经过诉前调解,快速办结了一起土地租赁合同纠纷案,使两村民自愿达成调解协议。

原告杨某和被告许某是同村村民,以往关系不错。2008年至2021年期间,被告租赁原告2亩多土地搞养殖,双方约定每年租金2000元。协议签订后,被告一直正常支付资金。但从2021年至2023年,被告连续3年停止支付,共欠租金6000元。原告向被告索要未果,于今年2月27日将其起诉到法院,请求判令被告支付所欠土地租赁费,并解除租赁合同,恢复土地交还自己。

3月8日,井陉法院特邀调解员接到此案后,立即对案情进行了解,得知被告近3年未给付6000元租金,原因是市场不景气,经营遇到了困难;去年因山洪灾害,造成租赁地块面积减少;原告在一次浇

地时,跑水灌了其大棚,造成一定损失。被告要求原告减免未交租金,并再降低点租金,原告没有同意,因而发生纠纷。

特邀调解员查清案情后,通知原被告双方于3月18日到庭进行了调解。在调解中,调解员从实际情况出发,用情理法与双方分析讲解,认为原告浇地灌了被告大棚,给被告造成了一定损失,这是事实,被告提出减少租金是应该的。从被告角度讲,原告给其造成的损失并没有那么多,一点租金不交也不合适。另外,所租地块因洪水面积变小了,原告应该考虑适当减少租金。

经过4个多小时调解,耐心做双方工作,双方终于达成调解协议:原告同意将被告所欠的6000元租金降到2000元,以后每年的租金由2000元降到1500元。至此,一起长达3年的土地租赁纠纷得以圆满解决,双方当事人重新和好。



平乡检方:司法救助帮困境家庭渡难关

河北法治报讯 (夏伟辉)“在你们的帮助下,我们现在的生括渐渐步入正轨,孩子也能安心上学了,真是太感谢你们了……”近日,平乡县人民检察院控告申诉检察部门干警对司法救助当事人史某进行再次回访时,看着从一场变故中走出的当事人,倍感欣慰。

2023年4月,史某的丈夫丁某在一起刑事案件中不幸身亡,事故发生后,被害人妻子史某未得到有效赔偿。史某一家7口人,丈夫原本是家中的主要劳动力,而如今自己要照顾三个孩子和两个老人,其中大女儿智力残疾,需专人照顾,两个儿子年龄尚小,就读小学,两个

老人没有劳动能力,自己身体也做过手术,案件发生后,一家人的生活陷入了困境。平乡县检察院案件管理部门在受理这起案件时,发现史某的情况可能符合国家司法救助条件,按照救助线索移送机制,及时将相关线索移送至控申部。

随后,该院干警及时前往被害人户籍地村委会了解情况、收集资料。在了解到史某的家庭困难状况后,主动启动了司法救助程序。为进一步加大救助力度,该院主动提请邢台市人民检察院进行联合救助,为其申请司法救助金,同时,主动联系其属地乡镇、村委会

为其家庭办理了低保,帮助改善史某一家的生活状况。

近年来,平乡县检察院把司法救助作为助力巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要抓手,在办案中建立和完善救助线索移送机制,实现在检察办案全过程、各环节全面落实司法救助责任,同时聚焦陷入困境的司法案件当事人,不断创新救助方式、扩大救助规模,实现救助方式多元化、救助效果最大化,在服务大局中彰显民生关怀。2021年以来,该院共办理司法救助案件71件,发放救助金额32.4万元,让老百姓感受到司法温暖。

“植”此青绿,“山海”添彩。为深入推進“燕赵山海·公益检察”专项监督,3月22日,廊坊市首个“检察官公益林”在三河市福山新区泉寺遗址公园内揭牌启用。该“检察官公益林”主要用于破坏生态环境公益诉讼案件的生态修复、补植复绿以及义务植树、公益植绿。全市检察机关将充分发挥打击、保护、监督、教育职能,推动全市生态环境质量持续改善,实现生态利益的填补和续造。图为揭牌仪式后,与会人员开展植树活动。

王雨墨 王倩倩 摄

磁县检方开展行刑反向衔接监督

指导行政机关对违法行为人适格处罚

河北法治报讯 (李海明 李伟涛)“我们接到检察机关的检察意见后,认真审查案件,根据相关法律法规,结合当事人违法行为的情节、危害程度等实际情况,经过会商研判依法作出了适当的行政处罚。当事人表示认可,并已经执法完毕。”近日,磁县市场监督管理部门的工作人员对磁县人民检察院办理的一件行刑反向衔接监督案件进行书面回复时,向承办检察官说道。

今年初,磁县检察院在办理两件行刑反向衔接案件时,发现违法行为人郭某某、闫某某有销售有毒有害食品的行为,虽然对两人依法作出了不起诉决定,但经过行政监管部门检察官审查后,认为应当按照食品安全法的规定对两人予以行政处罚。该院行政检察部门遂向县市场监管部门提出了对行为人给予行政处罚的检察意见。县市场监管部门经调查发现,违法行为人经营规模小,盈利微

薄,违法行为轻微。于是,县市场监督管理部门主动邀请检察机关介入研

究。承办检察官认为,违法行为人郭某某、闫某某系首次违法,销售数量较少,获利几十元,在被监管部门查获后积极配合调查,且未造成危害后果。同时,两人经营的门市经营收入明显过重,不符合行政“过罚相当”原则。检察机关对市场监督管

理部门阐述了行政处罚的法理精神,从行政争议化解的角度对行政处罚的合理性予以了论证。市场监督管理部门接受了检察机关的意见,已经依法作出适格的行政处罚,违法行为人表示认可。

该两件行刑反向衔接案件的检察意见得以准确贯彻落实,既准确惩罚警示了违法行为人,又对行政争议进行了化解,既让群众满意,又督促行政部门依法监管到位。